

教育均衡展新卷 耕耘教坛育英才

山亭区全面推进义务教育优质均衡发展纪实



金秋九月，硕果盈枝。作为山东省重点革命老区的山亭区，始终把教育摆在优先发展的战略位置，以“系统思维”破题，以“实干担当”作答，在推进义务教育优质均衡发展的道路上迈出坚实步伐。

教育是一项系统工程，优质均衡不是教育部门的“独奏”，而是多方协同的“合唱”。山亭区委、区政府将义务教育优质均衡发展纳入2025年政府“一号工程”，印发《推进义务教育优质均衡发展实施方案》，明确部门职责，强化经费保障，构建起“上下联动、内外协同”的工作机制。

在省委帮包领导、省教育厅、市教育局等多方支持下，山亭区获政策、资金、项目、人才等“十项帮扶”，省教育厅协调即墨区、五莲县与山亭区开展产业帮扶与义务教育优质均衡结对联创，省教育科学院组织6位齐鲁名师走进山亭区开展送教教研活动。枣庄市教育局实施“五大支持、三大工程、两个投入”十项措施；市教科院实施“一员一校”助力工程，一年开展帮扶活动300余次；枣庄三中全面托管枣庄十八中，成效初显。济南大学、山东职业学院、枣庄学院、枣庄科技职业学院等院校积极帮扶山亭职业中专发展。

问渠那得清如许，为有源头活水来。山亭区教育系统积极对标学习、创新提升，真正把“他山

之石”转化为“本土之策”。为实现硬件升级城乡校校达标，山亭区秉持“调、修、购、建、借、优”六字方针，财政投入优先保障，调整优化校车线路，增加并入学校餐位，拟定切实可行的方案台、智慧黑板232台、课桌凳7243套，维修楼顶1.5万m²、粉刷墙面12.7万m²，新建维修运动场地2.77万m²，安装护眼灯1000盏。计算机、智慧黑板、音体美器材、实验设备全面升级，校舍维修、塑胶场地建设持续推进。通过资源整合与资产盘活，山亭区在2025年整合20所小规模学校，集中到镇中心小学就读，调整优化校车线路，增加并入学校餐位，解决家长行食之忧，“家门口上好学”正成为现实。

教师是教育的第一资源。山亭区通过“补、调、训、联”四措并举，让好老师“流动起来、成长起来”。2021年以来共招聘教师762人，全域调配183人，对接高校引进支教大学生72人，有效缓解师资短缺问题。与此同时，区域教师交流机制日益成熟。威海支教教师全部入驻山亭，干部教师赴栖霞、即墨跟岗挂职，市教研员“一员一校”定点帮扶，城乡教师交流达706人次。名师引领作用持续发挥，邀请齐鲁名师、清华大学教授等专家来区指导，2025年获市级优质课一等奖19人，省市优秀教师64人，培养名师名校长名班主任骨干教师137人。

教育质量的提升是均衡发展的最终目标。山亭区以“教研强基、监测赋能、帮扶提质”三维模式推动教学质量全面提升。组建72个攻坚团队，立项36个专项，开展170余场培训研讨，对薄弱校实行“入校蹲点”，实现“一科一案”精准攻坚。作为“国家义务教育质量监测实施县级优秀组织单位”，山亭区用数据驱动教学评一致性改革，推动教育评价科学化、精细化。通过实验小学、枣庄市第四十中学两大教育集团和“4+10”小学教育联盟，实现优质资源共建共享，“城乡手拉手，均衡齐步走”。

教育的温度还体现在细节中。山亭区积极贯彻落实市政府工作报告提出的“平躺睡”推进计划，秉持“以生为本”理念，采取“一校一策”“一班一策”办法，通过夯实制度保障、科学整合资源、深化管育共融等举措，为1.2万多名乡村非寄宿制学校学生提供了舒适午间睡眠。校车服务同样暖心，先后配置校车55辆，开通线路85条，服务10个镇街3100余名学生上下学；同时开通定制公交62辆，设置线路29条，有效保障3000余名学生的上下学需求，切实解决家长接送难题。联合交通、公安等部门扛牢安全监管责任，强化驾驶安全管理，优化道路安全环境，为学生提供安全可靠的校车服务，切实让学生舒心、家长安心、社会放心。



无需来回远程奔波 省级专家预约速达

山亭区人民医院建设“齐鲁医院转会诊服务中心”纪实



“真没想到在家门口就能享受到省级专家的服务，比去济南治疗不仅少了来回奔波之苦，还少花了数万元的医疗费，真是无法用语言来表达感谢。”提起山亭区人民医院齐鲁医院转会诊服务中心，深受其益的王先生感激之情溢于言表。

今年王先生的儿子发现右侧腹壁出现拳头大小的肿物，多家省级医院检查后由于疝囊巨大且伴有精神疾病史，评估后认为手术风险过高最终没能手术治疗，来来回回多家医院就诊后基本花光了家里的积蓄，就在家人无奈准备放弃治疗时，来到了山亭区人民医院，山亭区人民医院经过检查后通过齐鲁医院转会诊服务中心发起会诊申请，与全国著名疝外科专家建立联系，通过远程会诊，专家调阅了患者的增强CT影像和精神病史评估，确认可以手术，并表示到山亭区人民医院来做。

定下具体手术治疗方案后，专家自驾来到山亭区人民医院，经过4个小时手术，为患者切除了病灶，整个过程齐鲁医院麻醉科专家通过5G系统全程护航。这不仅解决了患者辗转多家医院未能治愈的顽疾，更让这个家庭见证了山亭区人民医院齐鲁医院转会诊服务中心的“山亭速度”。

近年来，山亭区为切实解决群众“看病难、看病贵”问题，根据新时期群众看病就医新需求，结合全区实际，不断加大医联体建设力度，经过积极联系对接与山东大学齐鲁医院达成战略合作，并于2024年10月23日在山亭区人民医院成立齐鲁医院转会诊服务中心，山东大学齐鲁医院专家库约1400余名专家通过远程系统实现24小时响应，该中心可实时上传病历、影像资料，与省级专家“云端会诊”，通过“诊前、诊中、诊后”及“线上、线下”一体化的服务模式，为患者提供及时、专业的诊疗方案。除了线上会诊，该中心还能提供线下手术协调、双向转诊等服务。要是患者需要进一步治疗，能快速对接山东大学齐鲁医院的床位，病情稳定后，也能顺畅转回来进行康复，让山亭群众不用多跑路，就能享受到省级顶尖医疗资源。

对基层群众来说，看病难，难在“找不到门”“跑断腿”。62岁肺结节患者张女士在CT检查后，通过齐鲁医院转会诊服务中心连线山东大学齐鲁医院专家进行远程会诊确诊为早期肺癌，立即转诊手术，术后恢复良好。患者王先生因胃癌需手术，原本计划赴省城治疗，得知山亭区人民医院齐鲁医院转会诊服务中心可邀请山东

大学齐鲁医院专家主刀后，果断放弃去济南手术，选择留在山亭区治疗，山东大学齐鲁医院专家在山亭区人民医院为其顺利实施手术，王先生术后直言：“同样的专家团队，同样的手术效果，却省下了近5000元的路费和陪护成本等费用。”

山亭区人民医院齐鲁医院转会诊服务中心坚持“输血”与“造血”并重。山东大学齐鲁医院专家线上会诊交流式教学、线下手术指导，帮助山亭区人民普外科完成了12台保肛直肠癌及复杂疑难手术，提升了患者的生活质量，填补了山亭区医院微创手术空白。该中心成立至今，累计咨询服务登记421人(次)，完成线上会诊201人(次)，完成线下会诊、线下手术21人(次)，已办理入院32人(次)。通过双向转诊，上转51人(次)，下转31人(次)。累计完成远程会诊201次，精准转诊51例。疑难病例，危重患者转诊时间缩短至30分钟，成功率达100%。

从“跋山涉水求医”到“专家就在身边”，山亭区人民医院齐鲁医院转会诊服务中心不仅破解了群众看病难题，更激活了基层医疗“造血功能”。这条连接省级医院与基层的“健康纽带”，正成为分级诊疗改革的生动注脚，为全国医疗资源均衡发展提供了可复制的“山亭样本”。

